

Рецензия на программу «Криминон» (нет преступности)

Представленная на рецензию программа «Криминон», основанная на трудах Л. Рона Хаббарда, по своей сути является комплексом воспитательных программ, состоящих из отдельных разделов, направленных на социальную реабилитацию.

Конечной целью программы является социализация личности, формирование у неё мировоззрения о достойной жизни в обществе и роли человека как в организации своей судьбы, так и судьбы всего общества, в котором он существует.

Несомненным достоинством программы является её яркая гуманистическая направленность и доступность изложения, в котором библейские заповеди уместно соседствуют с современными общепринятыми в цивилизованных обществах моральными и правовыми нормами, с нормами санитарной гигиены и проблемами философии, экологии, социальной психологии, педагогики и медицины.

В дидактическом материале большое внимание уделено использованному понятийному аппарату, что позволяет слушателям программы четко уяснить смысл и содержание приводимых определений.

Прекрасно использован метод познания путем сравнения противоположных понятий, известный ещё в Древней Греции в пифагорейских таблицах Дельфийского храма. Определение отличительных черт социальной и антисоциальной личности в программе «Как справляться с подавлением» имеет научное значение и может использоваться при обучении студентов вузов по специальности «социальный педагог».

В программе «Криминон» освещены наиболее значимые социальные проблемы – преступность, наркомания, воспитание подрастающего поколения, падение общественной нравственности, истоки человеческой подлости и предательства, несовершенство правосудия и многое другое, что рано или поздно начинает волновать каждого человека.

Данные проблемы не только отражены в программах, в них предложены определенные правила, позволяющие каждому на основе нравственного выбора избрать форму поведения, позволяющую оставаться Человеком в любых жизненных ситуациях, что, как известно, является труднейшей жизненной задачей.

Даже самое внимательное изучение программы «Криминон» не позволило обнаружить в ней какие-либо идеи, взгляды или концепции, которые могли бы навредить нравственному становлению личности, что, наверное, можно объяснить её человеколюбивой основой, позитивной направленностью и этической универсальностью. Система этических взглядов, представленных в программе, не противопоставляет различные социальные группы, нации, расы, вероисповедания, а служит их объединению и мирному сосуществованию.

Не будет ошибкой признать, что в данной программе наиболее нуждаются люди, отбывающие наказание в местах лишения свободы за совершенные преступления. Асоциальность осуждённых и их низкий уровень воспитания, особенно воспитания нравственного и правового, являются основными причинами преступного поведения. Эти причины одновременно являются следствием несовершенства организации общества и государства, особенно организации воспитания и обучения, экономики, медицинского и социального обслуживания, справедливого распределения материальных благ, эффективного отправления правосудия и многих других факторов, влияющих на преступность.

К сожалению, приходится констатировать, что на современном этапе практически не достигается цель уголовно-исполнительного законодательства – исправление осужденных и предупреждение совершения новых преступлений как осужденными, так и иными лицами (ст. 1 Уголовно-исполнительного кодекса РФ (УИК РФ)). Воспитательная работа, как одно из основных средств исправления осужденных, не организована должным образом, в том числе и из-за отсутствия квалифицированных кадров, способных оказывать воспитательное воздействие на осужденных. Пенитенциарные учреждения Российской Федерации все больше превращаются в места, выполняющие только одну функцию – функцию временной изоляции преступников от общества. Этим отчасти объясняется высокий уровень рецидивной преступности.

Отсутствие возможности трудоустроиться в исправительных учреждениях не позволяет осужденным приобретать и поддерживать навыки жизни за счет своего труда, выплачивать алименты и возмещать ущерб от преступных посягательств, хотя общественно полезный труд согласно ч. 2 ст. 9 УИК РФ также является одним из основных средств исправления. В настоящее время в исправительных учреждениях Свердловской области трудоустроено около 20% из числа лиц, отбывающих наказание.

В ходе реформирования уголовно-исполнительной системы РФ планируется перевести всех осужденных в местах лишения свободы на тюремное содержание, что является не просто откатом пенитенциарной системы на 150 лет назад, но фактически перечеркивает возможность их социальной реабилитации. Осужденный может социально реабилитироваться только в социуме и только по его поведению в социуме можно судить о степени исправления. Вполне очевидно, что камерное содержание осужденных не будет способствовать их исправлению. В таких условиях остается надеяться только на общественное воздействие, которое согласно ч. 2 ст. 9 УИК РФ тоже является одним из основных средств исправления.

Эффективность программы «Кримион» для пенитенциарных учреждений подтверждена во многих странах, и данная программа приобретает всё большую известность и популярность среди осужденных исправительных учреждений РФ. Это объясняется просветительской функцией программы, её информационной востребованностью, обусловленной актуальностью и нравственным содержанием.

Многолетний опыт исправительной деятельности в местах лишения свободы убеждает меня, что было бы крайне неразумным не использовать стройную систему гуманистических взглядов и положений программы «Криминон» в воспитательной работе с осужденными.

Реализация программы «Криминон» в пенитенциарных учреждениях Российской Федерации вполне может оказать воспитательное воздействие на осужденных и положительно повлиять на процесс их исправления и социальной реабилитации.

Профессор кафедры образовательного права
института социологии и права Российского государственного
профессионально-педагогического университета,
доктор педагогических наук,
полковник внутренней службы в отставке

Ветошкин С.А.

7 сентября 2010 г.

Подпись Ветошкина С.А. заверяю
Заведующая кафедрой образовательного права
ИСП РГППУ, кандидат философских наук



Кропанева Е.М.

7 сентября 2010 г.